
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE ENGENHARIA 

AGRÍCOLA E AMBIENTAL REALIZADA EM 10/10/2022. 

Aos dez dias do mês de outubro, reuniu-se virtualmente, em sessão ordinária, o 

Colegiado do Curso de Engenharia Agrícola e Ambiental, presidida pela Coordenadora 

do Curso, Profa Roberta Jimenez de Almeida Rigueira, e com a presença dos 

seguintes membros: Solange de Oliveira Vieira Silva e Andreia Cassane Martins 

(Secretárias TGR), Prof. Ivênio Moreira da Silva (TER), Prof. Ivanovich Lache Salcedo 

(TER), Profa Cristina Kimie Togashi (MZO), Profa Bianca da Cunha Machado (GQI), 

Prof. Cong Zhou (GGM), Profa Izabel Christina Nunes de Palmer Paixão (GCM), Prof. 

Artem Raibekas (GMA), Prof. Armando Cypriano Pires (MPS), Prof. Fábio de Oliveira 

Borges (GFI), Profa Anna Virgínia Muniz Mchado (TDT), Prof. Aldo Almilcar Bazan 

Pacoricona (GAN), Rebecca Klein (DEEAGRI), Gabriela Martins Corrêa (DEEAGRI), 

Julia Borsato da Rocha Branco (DEEAGRI),Julia Ramos de Oliveira (DEEAGRI). A 

Profa Roberta deu início a reunião às 9:18 min. solicitando aos membros que 

colocassem os nomes e departamentos no chat. A Profa Roberta solicitou também a 

alteração do item de pauta, passando a recomendação do Modelo II – Reforma 

Curricular GMA de assuntos gerais para item de pauta, e a participação do Prof. 

Gabriel Calsamiglia Mendlewicz – Chefe do Departamento na reunião. Foi colocado 

em apreciação e votação e aprovado por unanimidade. Sendo assim a Profa Roberta 

deu início aos itens de pauta: 1. Aprovação da Ata da reunião ordinária realizada 

em 12/09/2022. A Ata foi enviada no e-mail de convocação para os membros do 

colegiado. Foi colocada para apreciação e votação, sendo aprovada pela maioria. O 

Professor Ivênio Moreira da Silva se absteve por não ter participado da reunião. 2. 

Apreciação curricularização das horas de extensão. A Profa Roberta falou que o 

NDE discutiu o tema, e foi decidido realizar uma consulta das disciplinas no 

Departamento de Engenharia Agrícola e Meio Ambiente. Foram obtidas 214 horas de 

extensão, dentre as disciplinas obrigatórias, que são ofertadas. A Profa Roberta falou 

que essas horas serão incluídas no novo formulário da PROGRAD, e que para as 210 

horas faltantes, foi recomendado criar três disciplinas dividindo essa carga horária. As 

disciplinas serão denominadas de Atividades Extensionistas I (90h), II (60h) e III 

(60h). A Profa Roberta falou que elas irão envolver todos os docentes e ofertarão 

atividades extensionistas a serem cumpridas pelos alunos além de serem disciplinas 

optativas. A Profa Roberta falou que as disciplinas ofertadas para o curso de 

Engenharia Agrícola e Ambiental estão sendo preenchidas no formulário atual, e serão 

enviadas aos docentes para atualização, e inclusão das atividades de extensão em 

cumprimento as normas da PROGRAD e PROEX. A Profa Anna Virginia falou que 

poderiam incluir as disciplinas de ação extensionistas de outros departamentos como 

disciplinas optativas para auxiliar no cumprimento das horas de extensão. A Profa 

Roberta colocou em apreciação e votação e foi aprovado por unanimidade. 3. Modelo 

II - reforma curricular GMA. A Profa Roberta apresentou o e-mail recebido do GMA 

com o Ofício nº 14/2022 recomendando os modelos I e III, que preconizam a disciplina 

“Cálculo I” no segundo semestre depois de cursar “Fundamentos de Cálculo e 

Geometria” no primeiro semestre. A Profa Roberta lembrou ao colegiado que o modelo 

II foi aprovado pelo colegiado na reunião anterior e que diante disso iria colocar em 

apreciação no Colegiado para que se mantivesse o modelo II ou que o curso migre 

para o modelo III. A Profa Roberta deu a palavra para o Prof. Gabriel, e ele falou que o 

GMA atende muitos cursos, e por isso foram criados vários modelos para atender 

todos os cursos. O Prof. Gabriel apresentou dados históricos da disciplina inicial de 

Cálculo (Cálculo 1A). Foi relatado que os professores do departamento têm notado 

problemas de base muito importantes nos calouros em 2022, o primeiro período 



presencial pós-pandemia. A proporção de evasão cresceu muito também. Diante deste 

fenômeno, acelerado pela pandemia, o GMA não recomenda mais o modelo II para os 

cursos, pois muito poucos alunos conseguem abordar realmente a disciplina de 

Cálculo no primeiro semestre. O Prof. Gabriel pediu para que o colegiado 

reconsiderasse a escolha do modelo proposto para o I ou III. A Profa Roberta solicitou 

a posição do Prof. Fábio sobre os modelos I e III e ele disse que seria muito difícil 

adotar esses modelos para os alunos que já tem muita dificuldade em Física cursar as 

duas disciplinas juntas. O Prof. Artem falou que os alunos estão chegando sem a base 

escolar, e após a pandemia só piorou. A Profª Roberta colocou em apreciação a 

manutenção do modelo II que foi aprovado pela maioria, com abstenção do Prof. 

Armando, e da A Profa Cristina, e o Prof. Artem manifestou-se contra a manutenção do 

modelo II. A Profa Roberta falou que com a implementação do modelo II o curso ficará 

atento com os resultados em relação aos alunos, e poderão num futuro próximo 

conversar novamente sobre o assunto. 4. Apreciação do GT de Economia e 

Administração – A Profa Roberta falou que não conseguiu compartilhar o relatório 

antes da reunião por não estarem prontos para serem enviados com antecedência, 

mas por questão do curto prazo para a reforma curricular foi realizado um ad 

referendum para adiantar, e que hoje iria colocar em apreciação. A Profa Roberta 

apresentou o relatório do GT e pontuou suas sugestões:- Atualização das disciplinas; - 

Aumento da carga horária da disciplina TER00115 - Economia Agrária de 45 para 60 

horas. A Profa Roberta falou que em relação as disciplinas de Administração temos a 

sugestão de atualização das ementas de TER00112 - Administração da Engenharia 

Rural e Gestão do Agronegócio e TER00101 – Economia e Administração Ambiental 

que já estão em andamento. Em relação ao aumento da carga horária da disciplina 

TER00115 - Economia Agrária de 45 para 60 horas colocava em apreciação e votação 

e foi aprovado por unanimidade. 5. Apreciação do GT de Metodologia Científica - A 

Profa Roberta apresentou o relatório do GT e pontuou suas sugestões:- Atualização 

das disciplinas; - TER00142 – Produção Acadêmica Escrita colocar como optativa; - 

Possibilidade da disciplina TER00033 – Metodologia Científica e Tecnológica seja 

antecipada para o 4o ou 5o período e sua ementa atualizada; - TER00126 – Projeto 

Final em Engenharia Agrícola e Ambiental é recomendado que as regras em vigor 

sejam enviadas para os alunos concluintes, e todas as etapas de conclusão sejam 

publicadas e amplamente divulgadas para os alunos, e que seja alterado o nome para 

“Monografia de Conclusão de Curso”. A Profa Roberta falou que a atualização das 

disciplinas já está em andamento, e que a disciplina TER00142 – Produção 

Acadêmica Escrita deverá ter como pré-requisito a disciplina TER00033 - Metodologia 

Científica e Tecnológica, e que ela já consta como optativa na grade curricular do 

curso. A Profa Roberta falou sobre a possibilidade de incluir uma disciplina optativa do 

Departamento de Letras – redação-estruturas, e de incluir na atualização da ementa 

da disciplina TER00033 técnicas de redação científica, mapa mental e planilha de 

estrutura do artigo. A Profa Roberta colocou em apreciação e votação todas essas 

sugestões e foram todas aprovadas por unanimidade. 6. Apreciação notas SISU – 

COSEAC – A Profa Roberta apresentou a tabela de Notas de cortes e pesos adotados, 

entre 2013 e 2022. A Profa Roberta falou que embora tenha sido aprovado na última 

reunião de colegiado 600 pontos, achava mais razoável passar para 500 pontos. A 

Profa Roberta colocou em apreciação e votação e foi aprovado por unanimidade. 7. 

Assuntos gerais: 1) Recomendações Sensibiliza – A Profa Roberta falou que enviou 

aos Departamentos no dia 23/09 as orientações referentes aos procedimentos do 

aluno autista e mutista, e apresentou o e-mail enviado. Não havendo mais nada a 

acrescentar, a Profa Roberta deu como encerrada a reunião cuja presente Ata vai 

assinada por mim em conjunto com o Sra Presidente. 
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